□李卫国

见天日的日子里,蓝天不愿见我们,白云 光,千里冰封,万里雪飘。望长城内外, 在哭泣,连太阳也掩去了光辉,我们建设 官居家园的梦在何方? 自然环境, 只因为 失去才知道珍惜,这几天,我贪婪地看着 淡蓝色的天空,一丝丝的云朵,那灿烂的 阳光,几乎浸透了我的双眼。暖暖的阳光 下, 我连睡午觉都觉得浪费, 只有走在太 阳下与大自然亲密接触才觉得心里踏实, 因为我还在担心雾霾归来、阳光不再

走在落满阳光的路上, 我无意看了一 下拂在脸上的柳枝, 原来是想看看还有没 有挂在树上的残叶,没曾想到的是,我惊 喜地发现在枯黄的柳枝上竟有微微泛青、 小小的叶蕾挂在枝头,那一刻,阳光和柳 枝使人感到了冬天的包容和大气, 使人读 懂了冬天寂寞的奉献和孕育的伟大。

兴奋之余,我要写一篇小章,题目 是: 歌唱冬天。

没想到冬天竟成了我三年来第200篇 文章的主题,这是天人合一的感应,还是 从偶然到必然的选择?

古往今来, 古今中外, 与春、夏、秋 相比, 歌颂冬天的诗句不多, 较集中映入 文人眼帘的意象是,冬天的雪。"忽如一 夜春风来,千树万树梨花开""燕山雪花 大如席""遥知不是雪,为有暗香来" 等。真正以雪为题, 为冬日放歌的恐怕莫 花争艳?

冷空气终于驱散了连日的雾霾,在不 过于毛泽东的《沁园春・雪》"北国风 惟余莽莽; 大河上下, 顿失滔滔……"诗 句彰显出了一个哲学家、国家领袖和诗人 的豪迈胸怀和广阔视野。在伟人面前,我 不敢再谈雪,但我可以谈冬天的落叶、冬 天的阳光、冬天的沉寂、冬天的生机。

> 冬天的阳光是最美的。虽然阳光在-年四季普照大地,但人们最渴望的是冬日 的阳光, 因为冬天的太阳可以驱散阴霾, 因为冬天的太阳可以给人带来温暖和情感 上的慰藉。可以想象的是, 在一个冬日的 午后,躺在厚厚的落叶上,阳光暖暖地照 着身体, 你可以眯着眼睛回忆童年时的梦 想,这是多么惬意的一件事呀!

> 冬日落叶是至静之美。我们常以悲 凉的心态感悟秋风扫落叶的孤寂,但很 多人没有感受到的是,落叶也是最为极 致的美丽。落叶归根绝不是消极地归隐 而是伟大的重生,落叶像一个母亲一样 为孩儿的诞生孕育温室,也像一个老人 那样在为孩子留足了成长的轮回空间。

> 我们欣赏英国诗人雪莱《西风颂》 "冬天来了,春天还会远吗?" 这种对 春天的向往,但我们有没有想到,没有 冬天哪来春天?没有冬天无私的奉献和 沉默的孕育,哪来春天的万物复苏、百

大自然知道报答,人可不能忘本, 忘记感恩,每一个季节都会给我们带来 一个季节上天的恩赐。

冬天像一个迟暮的老人, 为我们守 候着四季轮回中最后的季节。走过了春 的浪漫、夏的热烈、秋的收获, 我们迎 来了冬的沉寂。冬天像一个和蔼的老人 告诉我们该歇歇了,该冬眠了,该为下 一个春天涵养精气了。常言道:冬天进 补,春天打虎,就是这个道理。

冬天这个和蔼的老人告诫现代人, -年我们是否走得太急、太累了,是 否该放慢或者停下前行的脚步, 在冬季 回归一种无欲无求的寂寞和孤独,好好 想一想我们究竟为什么出发,为什么拼 搏?也许,只有在冬天,你才能稍静一 下心来,反思一下情绪,梳理一下一年 的得与失、荣与辱、名与利, 让浮躁的 心灵暂时找到一个静的归属,调整心 态、孕育力量、谋划未来、沉淀希望。

没有一年的静与思,哪来下一年的 复苏和希冀。 冬天的雪是纯净和浪漫的象征,无

雪的冬天才是我们最大的遗憾,白雪只 属于冬天,它是冬天的花、冬天的海、 冬天的草原。每个人的童年都有对雪国 童话的憧憬与记忆。我们堆雪人,我们 打雪仗,我们捧雪花,我们滚雪球。冬 的人,在独自一人默言的冬日寄语。

天是春天的童话,冬天是春天的母亲。 一场厚厚的雪覆盖大地、覆盖山川、覆 盖河流、覆盖湖泊,这一切都是在为春 天还原一个纯净洁白的开始。冬天要为 春天孕育种子, 为春天孕育绿叶, 为春 天孕育希望。只有一切还原,才能万物 复苏,我们都知道瑞雪兆丰年,这就是 对冬天最好的阐释和读解。

我怀念冬天的雪,因为雪能使人安 下来,使人在无声无息中感悟着大自 然的美丽。漫步在冬日雪夜的河南大学 校园,是我最享受的时刻。整个河大校 园一改往日的喧闹, 沉寂的只有脚步踏 在雪上吱吱作响的声响,就像鸟鸣山更 幽一般静寂。漫步在雪的校园, 只有白 雪和我为伴,走在雪夜里,能让人清空 思绪,万事为空,什么也不思,什么也 不想,就这么走着、走着,不停地走下 来。面对白雪的纯洁,我渴望我们的世 界也能像白雪的世界,没有灰暗,没有 污浊,没有浮躁,没有喧嚣,静静地、 纯粹地构筑一个单纯的童话,一个浪漫唯 美的世界。

歌唱冬天,只因为人们理解了冬天才 能真正地享受春天、夏天、秋天。新年的 脚步声渐渐清晰起来,此文或许是一篇不 合时宜的新年献词,或只是一个热爱生活

现代诗

冬夜降温 (タトー歯)

□石泽丰

风还是下午的风 雨还是下午的雨 暮色还是往常的暮色 当我想用一首诗 填补今夜的空洞 钢笔的体温 像冰块 在我的指间蠕动

瓦砾檐口的雨滴 也感觉到了寒意 开始凝固、结冰 一定是夜里的寒号鸟 从空气里 衔走了一些东西

降温的感觉 是摸不着的 夜无声无息地深陷 我想,池塘里的水 就是被地温袭寒的 就像命运 袭寒了许多人的一生

大雁播下鸣声 一路南飞, 让寒风 遍地搜寻

被霜打过的星星 茄子一般奄奄一息

尚存一扇清晰的窗户

为我开着,这时 冷可以看见

路苍白地延伸 服下冷月的毒 柴门虚掩于村口 等待 那个风雪夜归人

绿叶不畏寒

□李志胜

不住寒冷的肆虐和鞭打,纷纷 变黄、坠落。每每看到一缕凉 风掠过, 那脆弱、衰败的叶片 不得不离开母体,飘向泥土, 划入大地,我的心里就好像被 荆棘刺拉了一下, 火辣辣的

然而,这种无助又无奈的 痛,在我生命的年轮转了四十 五圈以后,突然被我在一种叫 冬青的植物身上发现了"抗生 街道两旁、公园广场, 那不因季节变迁而丧失生命本 色的青翠植物,以前怎么就没 发现它那丰沛的能量呢? 风再 大、天再冷、沙尘再凶猛,一 在刚被园艺工修剪过的立体或 平面上,看到一片片像小星星 一样萌发的嫩芽,多么可爱, 多么令人欣慰啊!

世上像冬青一样,叶子 年四季都是绿色的植物还有很 多,只是平常我们不太注意, 有时甚至是冷淡和漠视,从而 形成了意识层面的"沙漠 一旦被自然或社会的 "寒流"所困,我们才想起思 考、求援。像冬青这样"叶绿 以为我们遮挡日头、遮挡风 永不言退。

冬天到了,众多的叶片禁 雨,还能为我们提供强大的精 神营养。

> 我曾在办公楼外边的绿地 上,看见一位腿脚不灵便的老 人, 时常沿着"冬青墙"漫步 健身。他不要人搀扶,不计阴 晴冷暖,一遍遍地走,一次次 地看,那从不言表的信心和决 心, 仿佛含有叶绿素的植物的 叶子, 充分利用了生命天空中 的二氧化碳、阳光、水分及矿 物质,制造着自己所需要的 "食物"

我至今还喜欢吟诵诗人刘 湛秋的《绿叶》,"朦胧中一个 个虚点/茸毛与脉络那样纤细/ 株株冬青并排站立在一起,绿 在春天的调色板上/留下春天 颜不退,长势不减,间或还能 的痕迹/枝头抽出第一片嫩芽/ 幼儿微弱的呼吸/它胆怯的试 探着世界/测量着空间的距离/ 风是它永恒的保姆/钢琴等待 着森林交响曲/生命,哪怕是 细小到一片叶子/也在顽强地 展示着自己的力量"……

绿色代表着生命,昭示着 健康。植物中有绿色血液汩汩 流动, 那成长的目标就会蓬蓬 勃勃、一路向上;我们背负大 写的"人"字,心中拥有充沛 的绿色,那我们的天空就会天 不畏寒"的植物,它们不仅可 朗气清,脚步就会勇往直前。

白天鹅 "回家"过冬

12月2日拍摄的三门 峡黄河湿地的白天鹅。 进入冬季, 大批白天 鹅从西伯利亚迁徙到河南 省三门峡市黄河湿地栖息 越冬, 三门峡库区变成黄 河上的"天鹅湖"。随着 黄河湿地生态环境的不断 改善, 到三门峡库区越冬 的天鹅数量逐年增加。 朱 祥 摄



发现生活

同

□闰趁煮

始畏惧与人交往,常常喜欢独处,的人,有啥意思呢? 漫长的两个月的暑假, 我能够天天 窝在家里,或者看书,或者干家 在,哪怕一步也不愿意迈出家门来。

也不是没有想过和别人一起出 去转转,但是,我总会有理由说服 自己,比如:孩子大了,有自己的 伙伴; 同事、朋友都忙着自己的工 作和生活,难得有空闲;我总有干 由出不得门去。再比如, 我要婆家 的时候还会亮一嗓子。每次外出回 情来,总归是第一位的。这些其实 了,精神气变好了。 都是我一厢情愿的理由,真实的情

大约是在生完孩子后,我就开 爱出门、逛街说头晕、说话嫌嘴累

爱人怕我闷,常常找个借口带 我出去溜,比如到县城郊区的奶牛 务,甚至享受赖在床上的逍遥自 场买鲜奶,比如到新建的公园看看 花。每一次,当我们一起穿行在街 巷中时,我就会出现幻觉,恍惚觉 得我们还是二十年前的模样——他 骑着自行车驮着我,我倚在他的背 上,轻轻地哼唱流行歌曲。我很享 受我们一起出行的时光,平时懒怠 不完的家务,总有这样或那样的理 说话的我就变成了话匣子,兴致高 娘家两头跑,看望老人比起别的事 家后,孩子们就会夸我脸色红润

前段时间,和六个同事到外地 况是,有谁愿意约我呢?约一个不学习,报到的地方在一个小山旁,请的姿势;比如大家都站在一个山家一定要多多交流,多多同行。

因为时间充裕, 我们决定就近爬山 去。对于这个建议, 我没有否认, 也没有赞同,因为大家一起外出,呵,一个个比我还疯。 我不想自己成为同行者里的另类。 因此爬山途中, 我只是个盲从者, 虽满脸微笑,但内心平静如水。

一位同事是摄影高手,一路 上,他都在撺掇大家照相。开始 时,大家并不积极响应,当一组迎 着山风在草丛中练太极拳的照片神 气地出现在镜头里时,大家的热情 被点燃了, 你一言、我一语, 大家 开始设计一系列照相创意,比如摆 出千手观音的阵势,每个人都当当 前面的观音;比如站在山坡的羊肠 小道上,由高到低依次摆出伸手邀 头,临风而立,做飞翔状……

我不知道, 自己从哪一时刻 起, 蛰伏在体内的"人来疯"劲儿 就活络了,我一路狂奔在山间,积 极地配合着各种姿势, 咧着大嘴呵 呵呵地笑着笑着,把身上每一个细 胞都笑得疯起来。一种久违的青春 激情生长在我身体的每一个细胞 里,蓬勃着,让我迷醉。

悄悄留心了一下其他同事, 呵

返回途中,大家都变成了话 痨,逢着一个话题都会发表一通看 法。谈话间, 我发现, 很多人与我 一样,背负着生活与工作的压力, 日日走的是固定的点与线,活着越 来越孤独、寂寞, 几乎成了一部生 活机器。而这次,登山让大家一下 子冲破了自我闭锁的牢笼, 发现了 同行的快乐。

"再也不能这么活,再也不能 这么活! ……"一个同事猛然吼出 这么一嗓子。我们一愣,旋即响 应,决定成立一个QQ群,以后大

之記然書 指子百仲 午甲竹 班件可

宁可食无肉 不可居无价

蔡子君 作

青年书房

不放弃自己才是真正的冠军

-《奔腾年代》读后感

□露 露

《奔腾年代》的历史背景设 置在1938年,正值美国经济大 萧条时期,每个人都想要守住 一个梦想,以此来度过最黑暗 的时光,而一匹名叫"海洋饼 干"的小马的出现,正好给处 于那个灰暗年代中的人们带来 了希望…… 霍华德、波拉德和史密斯

都是生活中的失意者,被家人 和朋友遗弃, 无法实现各自的 理想。霍华德靠汽车发财, 而 他的儿子在车祸中丧生, 妻子 也要求离婚,大萧条时期更让 他遭受了巨大经济损失。波拉 将其低价抛售,最终也无人问 德原本出生在一个中产阶级家 庭,自幼爱好骑马,经济危机 小,但食用的草料是别人的两 倍,被随意嘲笑和扔弃便成为 理所当然的事。马场主人即使 斯通过对这匹马的细心了解, 正的冠军!



他们仨和这匹矮小的马对 摧毁了他的家,在全家流浪过 生活和梦想都有种郁郁不得志 们,是否能够再东山再起?看 程中父亲把他卖给了马场。失 的失落感,走在一起似乎是某 到后半段的时候,我不禁为他 去家人的他脾气暴躁,四处流 种冥冥之中的缘分。在驯马师 们捏了一把汗,但很庆幸最终 浪,在底层赛马圈和拳击场饱 史密斯的推荐下,霍华德果断 他们用坚韧、热情和毅力创造 受凌辱,拳头便常常成了他发 地买下这匹名为"海洋饼干" 出了一个个奇迹。其实我们的 泄的工具。史密斯是一个流离 的小马,并将这匹小马交给了 人生又何尝不是赛马,我们总 失所的驯马师,茫然不知自己 心怀职业骑师梦想的波拉德, 有对手——有时候对手也许就 的处境,却对动物充满爱心。 原本毫无希望的三个人,在这 是我们自己,我们会经历失 而系出名门的"海洋饼干"在 个残酷萧条的时代因为梦想最 败,我们会在拳击场上被对手 外形上并未得到优质的遗传基 终走到了一起,失败者身上蕴 打败得昏迷不醒,也可能不得 因,与其他名马相比,身躯矮 藏的成功终于在适当的时候开 已与家人分离,但是这一切都 始开花结果了。

采用野外奔跑的方式, 发现了 "海洋饼干"无限的潜能。他们 开始参加各种比赛, 在这个过 程中,"海洋饼干"和波拉德执 着的劲头开始逐渐显露出来, 但是当他们即将快到达梦想的 顶端时, 骑师波拉德的腿意外 受伤,这对于当时的他们来说 相当于晴天霹雳。骑师受伤后 不久,"海洋饼干"也骨折了, 痛楚,困境,失败,挫折,暂 时拖延了他们取得成功的时 间,却增加了成功的厚度。面 对挫折, 骑师用自己康复的经 验细心照料"海洋饼干", 最终 奇迹般康复了。

从巅峰跌落谷底后的他 不是我们后退的借口, 守住梦 在训练开始,驯马师史密 想,不放弃自己,我们才是真

投稿信箱: jzrbqzk4@163.com